

EL EBRO

Portal de Palau, núm. 2

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año II

Sábado 2 de Marzo de 1901

Núm. 72

POR LOS JESUITAS

Hablar en Tortosa de los jesuitas, es hablar de algo que nos toca muy de cerca, de algo que amamos cordialmente y que, por decirlo así, en el orden de nuestros más cariñosos afectos ocupa un puesto muy principal y preeminente.

Admiradores de su virtud y de su ciencia, nuestro afecto al jesuita ha tomado los caracteres de un culto vivo y apasionado, tanto que por él estamos dispuestos a llegar al mayor grado de sacrificio.

Los católicos tortosinos iremos a donde nos quieran llevar los enemigos de la Compañía de Jesús. No es éste un vano alarde, no es esta una baladronada quijotesca; es un sentimiento que brota espontáneo del fondo del alma, y que se nos sube al rostro para denunciar nuestra legítima indignación a la sola idea de que alguien pueda explotar el nombre de los padres de la Compañía con algún fin menos noble y bastardo.

Los jesuitas son harto conocidos en Tortosa para que intentemos siquiera vindicar su nombre, repitiendo desde estas columnas las alabanzas a que los hacen acreedores su laboriosidad, su celo y sus virtudes.

Ni es necesario recordar ahora su acción perseverante y solícita a favor de esta católica comarca, en la que han derramado bienes a manos llenas, evangelizando al pueblo con ardores de apóstol, constituyéndose en paño de lágrimas de la desgracia, multiplicándose en todas partes, para atender a presos, enfermos y niños como es público y notorio.

No, no vamos a repetir lo que todo el mundo sabe y confiesa de grado; a parte de que nuestras alabanzas y panegíricos ni en un punto habían de acrecer el alto concepto que los jesuitas merecen a todos los tortosinos. Quien como los jesuitas predica con el ejemplo, no necesita de discursos que abonen su conducta.

Pero, si a pesar de todo, hay quien para satisfacer pasiones sectarias, se empeña en hacer, de lo que se ha dado en llamar *jesuitismo*, un arma de combate; si hay quien, bajo el aparente objeto de una reconstitución de carácter político, amaga algún proyecto de propaganda sectaria, tenga muy presente que aquí en Tortosa el

crimen de impiedad no ha de quedar impune; y que al que, grite guerra al *jesuitismo*, en desagravio de la Religión y de la libertad, se le meterá el resuello en el cuerpo. Aunque suponemos fundadamente que no habrá necesidad de descolgar la tizona.

PELAYO.

Los provocadores

Decididamente, tenemos los católicos la culpa de las revueltas y motines de estos días. Nosotros somos los que provocamos a los impíos y los sacamos de juicio y aun los levantamos de remos, yéndose a la empinada.

En Valencia, fueron los católicos, si, los católicos, los que en su afán de consagrar sus hijos al corazón Delfínico de Jesús, según los deseos del Papa, provocaron a los tranquilos librepensadores, masones, socialistas y demás liberales, súbditos de Blasco, y determinaron la protesta de estos pacíficos y tranquilos ciudadanos. Las ceremonias del culto público en los templos de Valencia, eran también una evidentiísima provocación contra los impíos valencianos, de ahí que estos protestaran airada y violentamente, contra los escandalosos provocadores, llevando las cosas al extremo de silbar y apalear a los fieles que de manera tan escandalosa provocaban.

«Justo castigo a su conducta impía».

En Granada, en Zaragoza, en Málaga, en Santander y en Madrid, se sabe quienes son los provocados y quienes los provocadores.

Los provocadores son evidentemente los católicos; los pobrecitos provocados, son los liberales de todos los matices y raleas. Los jesuitas, los carmelitas, dominicos, franciscanos, todas las órdenes religiosas de uno y otro sexo ¿qué otra cosa son si no unos escandalosos provocadores?

Cierto que se están tranquilos en sus conventos y residencias, dedicándose a la propaganda de la religión católica, al cultivo de la virtud en su su grado más heroico, a la beneficencia y finalmente a la educación de la juventud, pero... ¿qué son esa tranquilidad, esos conventos, esa virtud, propaganda y educación sino un escandaloso reto y una audaz y cínica provocación al espíritu sectario?

Decididamente tienen razón los que

vociferan en las calles y en las plazas públicas, defendiendo y pidiendo a gritos el asesinato de los frailes y el incendio de los conventos, y aún debemos estar agradecidos que a pesar de sus buenas intenciones, no ponen en práctica sus propósitos. Al menos que pueden tener derecho los revolucionarios, en vista de las evidentes y notorias provocaciones de los periódicos, es a desayunarse con sémillas de fraile y comer católicos a la vinagreta, con entremeses de jesuita.

Hay que reconocer que los liberales se pasan de considerados y misericordiosos, llevando la fraternidad a un grado heroico, hasta ponerla al nivel de la libertad y de la igualdad que con tanto tesón y eficacia defienden en las calles.

SALMERÓN JUZGADO

POR

Menendez Pelayo

A continuación damos a conocer a nuestros lectores los párrafos que una gloria nacional, D. Marcelino Menéndez Pelayo, dedica al Sr. Salmerón, refiriéndose a las Cortes del 72:

«Salmerón, verdadero «enfant terrible» de la Universidad y del círculo filosófico de Sanz del Río, no dejó de poner en pica en Flandes, afirmando que ni él ni el «honrado Suñer y Capdevila» ni otros muchos diputados de aquel Congreso eran católicos, ni querían nada con el Catolicismo, ni siquiera creer ni consentir que nadie en el siglo XIX fuese cristiano, porque desde el tratado de Westfalia estaba arruinada la Iglesia Católica.»

Los muertos que vos matais gozan de buena salud.

No se le habla a Salmerón de «de terminaciones positivistas que mueren en el tiempo»: lo que él busca es una «más amplia y universal creencia en la cual puedan comulgar todos los espíritus.» Pagar al Cero, aún en los términos en que lo establecía el proyecto de Montero Rios, era para Salmerón una «inmoralidad»: la moralidad consiste en deber y no pagar, en apoderarse el Estado de los bienes de la Iglesia, y descañabrarla luego con discursos pedantescos, con nombre de la unidad universal humana y de la comunión de todos bajo el Padre común de todos los seres huma-

nos. Y luego hablaba el señor Salmerón del espíritu moderno, y de que era incompatible con el Catolicismo, y nos presentaba como representantes de la historia y de la crítica en el siglo XIX (¡oh erudición K-rausista y trascendental!) al gárrulo «pamphletaire» belga Laurent y a Edgard-Quinet.

En que bibliotecas se habrán educado estas numerosas universitarias y armónicas?

M. Menendez Pelayo.

DE TODAS PARTES

Notabilísima por demás ha sido la primera conferencia que en Notre Dame de Paris ha dado esta cuarecena el P. Eclaircau, a la que asistió lo más selecto del clero parisiense, presidido por el cardenal Richard. Después de demostrar el sabio orador la existencia de Dios y el gobierno del mundo por El, discursó sobre el Evangelio, en términos que encantaron a la lucida concurrencia. Hasta los periódicos más sectarios de Paris hacen hoy calurosos elogios del elocuente predicador.

El P. Dillange, misionero en Teheran, comunica noticias muy consoladoras acerca del movimiento de los armenios cismáticos que van en Peria hacia la unión con Roma.

Una población de 200 cismáticos en los alrededores de Urmia, pide un sacerdote y escuelas católicas.

En la llanura de Salmas hay cinco ó seis poblaciones que solicitan su admisión en el seno de la Iglesia católica.

En Tabria, cabeza de partido del Azerbegian, 50 familias armenias sólo esperan la llegada del misionero para convertirse.

El mismo P. Dillange manifiesta que se recogería gran cosecha de conversiones entre los armenios persas, si fuese mayor el número de misioneros que evangelizan aquella región.

El Emperador de Alemania es el único hombre del mundo que pretende poseer todos los conocimientos humanos.

Ahora se dedica a la fotografía, pero no a la fotografía ordinaria que cultiva mucha gente, sino a un nuevo género de fotografía que llamará seguramente la atención.

El emperador Guillermo ha ensayado el procedimiento de tomar via-

tas de objetos á través de la niebla. En un viaje que hizo recientemente por el Báltico obtuvo fotografías claras y perfectas de varios vapores, y de la línea de la costa, desde una milla de distancia y á través de espesísimas nieblas que ocultaban los objetos. Este resultado maravilloso fué conseguido con una exposición de dos segundos solamente. La cámara de que se sirve el Kaiser se hallan en relación con un aparato especial que desarrolla las imágenes. El Gobierno alemán ha concedido un crédito para perfeccionar la nueva máquina. El emperador destinála aparentemente á la marina mercante, pero en realidad emplearás en servicios de guerra. Los ingleses se preocupan bastante del invento, y sospechan que se utilizará sacando vistas de sus costas y puertos.

EL SACERDOCIO PROFESION

No se escandalicen nuestros lectores, pero así ha sido declarado por el Tribunal Supremo al juzgar la causa de la señorita Ubao, sentando que no existe más estado que el de casado. Esto nos recuerda la anécdota del alcalde unitario de Roma, que tuvo á bien citar á la alcaldía á Su Santidad el Papa León XIII, y en la papeleta se leía:

«Monseñor Joaquín Pecci, de profesión Romano Pontífice»; como quien dice: de profesión, zapatero. Los ateos todos son así; en cuando se les sacude, echan bellotas... Y ahora ¿qué hará la parte del Clero que tenga obligación de entender en el asunto? ¿Consentirá que haga jurisprudencia tamaño escándalo? ¿Hemos de pasar por la afrenta de que el sacramento del orden y los votos monacales no constituyan estado en el orden civil? ¿Se han pesado las consecuencias? Por de pronto, nadie ha protestado... Decimos mal: ha protestado un periódico como «El Nacional», con frases de verdadera indignación. ¡Qué vergüenza para algunos miembros del Clero, si no hablan!

Los Operarios diocesanos en México

Por referirse al Seminario Conciliar de Cuernavaca, dirigido por los Operarios Diocesanos, institución genuinamente tortosina, copiamos del «Boletín oficial eclesiástico» de aquella lejana diócesis las siguientes noticias.

Distribución de premios

«El domingo, 13 de Enero, se verificó en el patio del Seminario una simpática fiesta, que difícilmente olvidaremos cuantos tuvimos el gusto de asistir. Elegantes invitaciones que se repartieron profusamente por la ciudad, reunieron en este establecimiento á lo más selecto de la buena sociedad cuernavacense, deseosa de presenciar el acto y de admirar los

adelantos de los jóvenes seminaristas. Había de celebrarse la repartición de premios. Presidió el acto el Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de la Diócesis, á quien rodeaban los distinguidos catedráticos del Seminario, y honraron con su presencia el acto los demás miembros del respetable Clero de Cuernavaca, con el digno Provisor, D. José E. Vargas Porras, á la cabeza.

El programa de la fiesta era halagador, y la ejecución superó á cuanto podíamos esperar del naciente establecimiento, que en esa tarde comenzaba su vida pública. Sería tarea larga y enojosa dar cuenta de todos y cada uno de los números del programa. El coro *La Estudiantina* nos transportó á aquella antigua y gloriosa nación que ha sido la cuna de nuestros padres.

Al escuchar una linda barcarola que se cantó, parecían sentir el muelle balanceo de la lancha pescadora y su rápido caminar hacia el puerto.

La zarzuela *El perrito del abuelo*, hermosa y de alta significación moralizadora, fué representada esmeradamente por algunos alumnos, cuya labor premió el público con nutridos aplausos.

A la zarzuela siguió la repartición de premios, y á ésta la profesión de fe católica, que prestaron todos los catedráticos presentes en manos del Ilmo. Sr. Obispo, poniendo fin á tan agradable velada *Cuatro palabras* dichas por el nuevo alumno D. Cándido Escobar y el Himno á San José.

Leyó la profesión de fe en alta voz el Prefecto de estudios Dr. D. Vicente R. Nadal, y terminada la lectura cada uno de los catedráticos, comenzando por el Rector, puesta la mano sobre los Evangelios, en presencia del pueblo de Cuernavaca, pronunció por sí mismo, y en clara voz que todos pudieron oír, la fórmula solemne del juramento. Puestos de pie, alumnos y público, presenciaron tan imponente ceremonia, que causó en todos vivísima impresión y religioso pavor. Nunca habían visto cosa semejante.

La parte musical estuvo á cargo del inteligente Profesor de piano, don Juan Bta. Juan, Vicario de esta Parroquia. Los aplausos del público y los plácemes que recibió, demostraron mejor que hacerlo pudieron las más calurosas palabras, toda la bondad de su labor artística.

«El patio fué transformado como por encanto en bellísimo jardín, y en medio de ese jardín se improvisó un bonito salón, donde pudieron sentarse centenares de personas. En el fondo de uno de los corredores se dispuso el teatro, sirviendo de embocadura para el escenario uno de los arcos del claustro. Banderas mexicanas y españolas artísticamente entrelazadas, banderines, gallardetes, coronas, ramos, flores, alfombras de verde follaje, completaban el adorno.

«Nada hemos dicho del discurso del Sr. Rector, y mejor que hablar de él, fuera publicarlo íntegro en las columnas de «El Boletín». No basta un ligero extracto para darlo á conocer, y para que nuestros lectores pu-

dieran apreciarlo debidamente, sería necesario que lo leyeran despacio una y otra vez. No fué un informe, monótono y pesado, del movimiento escolar del Seminario en el curso de 1900; sino más bien debe calificarse como programa de la educación y enseñanza que ha de darse al sacerdote de nuestros días, atendidas las exigencias de la sociedad moderna y las circunstancias difíciles por las cuales atraviesa la Iglesia en nuestra patria. El Señor Rector demostró que conoce á fondo las enseñanzas de la moderna Pedagogía, y no ignora el secreto de aplicar sus principios á la formación del Sacerdote, de suyo tan ardua y delicada.»

La dirección del Seminario queda constituida en la siguiente forma: Rector: D. José Amposta, Pbro. Prefecto de estudios: Dr. D. Vicente R. Nadal, Pbro. Director espiritual: Don Juan Ventura, Pbro. Inspector de disciplina: D. Francisco Rubio, Mta.

II

«Algunos datos sobre el Seminario.»

El Seminario de Cuernavaca cuenta todavía poco tiempo de existencia: siendo de reciente fundación la Diócesis, no puede ser muy antiguo el Seminario. Con celo digno de alabanza y más aún de imitación, fundado por el primer Obispo de la Diócesis, Dr. D. Fortino H. Vera, de grata memoria, en el año de 1895, poco tiempo después de haber tomado posesión del obispado; y al Seminario también dedicó particular atención el Sr. D. Antonio Icaza, Gobernador Eclesiástico de la Diócesis después de la muerte del inolvidable Sr. Vera; más es lo cierto que por escasez de personal, por falta de elementos materiales, por dificultades con que siempre tropiezan las obras de celo, y por otras causas completamente ajenas á la buena voluntad de tan beneméritas personas, no llegó á desarrollarse la fundación como todos hubiéramos deseado. Más bien que Seminario hubo en esa época un Colegio en estado embrionario, donde se daba alguna educación á los jóvenes que aspiraban al sacerdocio.

«Desde Enero de 1900, el Ilmo. señor Obispo, Dr. D. Francisco Planarte y Navarrete puso el Seminario bajo la dirección de los Sacerdotes Operarios Diocesanos del Sagrado Corazón de Jesús, Congregación fundada en época no lejana en la Ciudad de Tortosa, España, por el Dr. Don Manuel Domingo Sol para cooperar con los señores Obispos á la formación del Clero secular; y en el breve plazo de un curso hemos visto tales progresos en nuestro Seminario, que han superado las más lisonjeras esperanzas. Desde esa fecha podemos decir que tenemos Seminario, gracias á los esfuerzos del Prelado y á la acertada dirección de tan celosos Sacerdotes. Distó mucho de haber llegado la obra á toda su perfección; más esperamos en Dios que se irán venciendo las dificultades con que todavía se tropieza, pues sobran constancia y energía, aún cuando escaseen algunos elementos.

«Los Sacerdotes Operarios tienen á

su cargo la dirección disciplinar y espiritual, y prestan su valiosa cooperación en la enseñanza al Claustro de Catedráticos por el Ilmo. Sr. Obispo. La educación que se da en el Seminario, está basada en los principios de la llamada educación integral, y se dirige á formar física, intelectual, estética y moralmente al joven, que mañana ha de ser sacerdote. Los Directores del Seminario atienden de un modo especialísimo á la formación de su espíritu, porque de nada sirve un sacerdote que no sea santo; pero no descuidan el desarrollo de la inteligencia, porque conocen las exigencias de la sociedad respecto del sacerdote, y el desairado papel que, sin ciencia, desempeña el que ha de ser luz del mundo. Muy delicada es la formación del carácter, escollo donde suelen tropezar, fracasando en su obra, los mejores educadores: hacer del niño no un autómatá, sino un ser que obre y piense por sí mismo, fortalecer la conciencia del individuo, desarrollar los gérmenes de la actividad del alma, favoreciendo no ahogando las iniciativas propias, prevenirle y enseñarle á luchar contra las dificultades interiores y exteriores que encontrará en el camino de la vida, no es cosa nada fácil, y á ello precisamente se atiende de un modo principalísimo en el Seminario. Las clases de música, declamación, dibujo y gimnasia indican claramente que no se olvida el cultivo de las facultades estéticas del niño, y el desarrollo del cuerpo, moral del alma.»

NOTICIAS BREVES

—Los comerciantes de Nantes llevaron á cabo anteayer una imponente manifestación. Pedían la clausura de los establecimientos los domingos y días festivos.

—El Papa ha regalado á la catedral de San Pedro de Bolonia el cáliz de oro de que se sirvió en la misa de media noche del 31 de Diciembre último. El soberano Pontífice ha querido demostrar así sus simpatías y aprecio hacia el conde Acquadem, eminente católico bolonés, que con tanto celo se ha consagrado á la obra de la peregrinación durante todo el año del jubileo.

—No se ha confirmado oficialmente la rendición del general boer Botha.

—En una sesión celebrada en el Congreso de París se promovió un monumental tumulto con motivo de haber dicho que la muerte de Luis XVI había sido un horrible asesinato.

—En Oporto se lanzaren anteayer los liberales á la calle al grito de ¡viva la libertad!

Hubo salvajadas de lo lindo, tiros, trancazos y rotura de cristales. Al representante de los legitimistas portugueses intentaron incendiarle el palacio. ¡Tan bárbaros como aquí!

—Confírmase que Máximo Gómez se ha retirado á Santo Domingo, negándose á vivir en Cuba bajo el yugo de los yanquis.

¡Vaya unos redentores que le han salido al generalísimo!

—Es cosa muy comentada que el hermano del Obispo de Sión intente presentarse en uno de los distritos de Palma para diputado provincial en oposición con el candidato ministerial.

—Los periódicos liberales nos dijeron que días pasados D. Jaime estaba conspirando cerca de la frontera con algunos cabecillas. Ahora resulta que el hijo de D. Carlos no ha llegado de China todavía. ¡Siempre tan informados!

—Los amigos de Edison anuncian que aquel sabio ha inventado recientemente un nuevo sistema de acumuladores eléctricos, dotados de extraordinarias ventajas.

—Un despacho de Bombay da cuenta de que desde la semana anterior acá han ocurrido 400 defunciones de peste bubónica.

—Romero Robledo ha dicho:

«Nada de rodeos. Yo debo a la reina lo que digo al país y debo al país lo que digo a la reina.»

Pues pague usted, hombre, y déjese de rodeos.

—En León se celebrarán grandes festejos en el próximo mes de Abril con motivo de la reapertura de la Catedral, cuyas obras de reparación están terminadas.

—La huelga de los obreros del puerto de Marsella reviste caracteres de gravedad. Un grupo de 500 obreros, llevando una bandera roja, intentó invadir los arsenales y los buques surtos en el puerto. La policía logró dispersarlo.

—En la Cámara francesa de los diputados ha empezado a discutirse el artículo 12 de la ley de Asociaciones religiosas, principalmente en lo que se refiere a las Congregaciones.

—«La Gaceta» ha publicado una disposición elevando a superior, en su Sección Artística, la Escuela de Artes e Industrias de Barcelona.

—Ha fallecido en Barcelona el general de brigada de la sección de reserva D. Francisco Badiola Lizarralde.

—«La Gaceta» publica una circular, dirigida a los gobernadores civiles, para que las próximas elecciones se garantice el libre ejercicio del sufragio.

¡Está de broma «La Gaceta»!

—En virtud de un acuerdo tomado por el Sindicato Gremial, son muchos los establecimientos de Barcelona, que han dejado de consumir gas y electricidad. Se quiere acetileno, petróleo, aceite, velas de esperma, etc.

—Como se informa al público. Algunos periódicos han manifestado extrañeza porque no se ha llamado a Pidal a las consultas de Palacio. Lo cual prueba que muchos periodistas liberales se hallan en Babia, mientras el Sr. Pidal se halla en Roma.

Crónica

El Presidente de la Diputación provincial publica una circular pre-

viendo a los alcaldes de los pueblos de la provincia que si hasta el día 10 del corriente no han verificado ingresos por contingente provincial, pasará el agente ejecutivo a proceder contra los mismos, en la forma que dispone la ley.

—El Juzgado de instrucción de Gandesa cita, llama y emplaza a Salvador Borrás Boquet, vecino de Corbera.

El mismo Juzgado saca a la venta en pública subasta una finca del término de Ascó, propiedad de Carmen Ribes Anguera.

—Ha recibido la investidura de licenciado en Sagrada Teología en el Seminario Central de Valencia, después de muy brillantes ejercicios, el joven y piadoso diácono de esta ciudad D. Juan Estruel y Espuny.

Sea la enhorabuena.

—Escriben de Calaceite que en atención al estado precario en que se encontraba la última semana la clase jornalera de dicha villa, el Ayuntamiento mandó repartir entre la misma, durante tres días, una libra de pan por persona y abundante ración de judías, arroz y tecino.

Este proceder del Ayuntamiento calaceitano en favor de sus paisanos menesterosos es digno de alabanza y de ser imitado.

—Han quedado terminados los imbornales de la calle de San Pedro.

—Los rateros hacen de las suyas en esta ciudad. Ayer robaron unos grifos de latón, dos piezas de una bomba y varios utensilios de un almacén de la calle de la Estación.

—Entre las comadres más ó menos alegres, y no de Windsor, sino del barrio de San Blas, está siendo objeto de muchos comentarios el hecho inaudito de que ha prorrumpido en hablar un niño de dos meses, habitante en aquel barrio. Refieren los conocedores de este fenómeno, que el niño ha dicho claramente: *Pare, brésem*.

Pues para decir cosa tan trascendental, no valía la pena de hablar.

¡A lo menos, hubiese dado su opinión sobre la crisis!

—Ha sido armada de fusiles Mauser la fuerza de carabineros de esta Provincia.

—En la sesión celebrada el 28 de Febrero por la Comisión provincial se tomó entre otros acuerdos, el de aprobar el expediente del cementerio de esta ciudad.

—El ingeniero de montes de esta Provincia, D. Juan Oliva, ha sido ascendido y trasladado a la provincia de Castellón.

—Los periódicos publican la consulta que por escrito ha evacuado Romero Robledo acerca de la Reina. Entre otras cosas dice:

«He de empezar solicitando de V. M. benevolencia por la sinceridad y franqueza con que he de exponer mi convencimiento, condiciones no incompatibles con la realidad de la adhesión, amor y lealtad que siempre he demostrado a vuestra real familia.»

¡Y los republicanos que de un día a otro estaban esperando que el «pollo» se calara el gorro figiel!

—Varios propietarios de Villarreal proyectan constituir una sociedad para aprovechar un salto de agua del Mijares con destino al alumbrado eléctrico público y particular de aquel pueblo.

—Han sido trasladados con gran solemnidad los cadáveres de Verdi y su esposa desde el cementerio de Milán al Asilo de músicos fundado por el célebre compositor.

—Se halla vacante la Dignidad de Chantre de la Catedral de Segorbe por fallecimiento de su poseedor Dr. D. Inocencio Guía Gómez; la elección corresponde en turno al Prelado. Un Beneficio en la de Jaén, también por defunción de D. Guillermo García Gutiérrez, y otro Beneficio también en la de Salamanca por defunción D. Tomás Prieto Romo: ambos beneficios corresponden en turno proveer a sus respectivos Prelados.

—En el último número del *Boletín Eclesiástico* de Valencia encontramos la noticia consoladora de la abjuración de una familia protestante del pueblo de Alguinet, donde fueron bautizadas una niña de ocho años y otra de cuatro, y después en la misa conventual se leyó la retractación del P. Tomás García Ginesta y de su esposa Josefa Ibáñez.

Ingleses y boers

Londres, 28.

«The Sun» anuncia oficialmente que el general boer Luis Botha capituló bajo las condiciones acordadas en las varias entrevistas celebradas con lord Kitchener.

La noticia ha aparecido en varios carteles para que se hiciera pública y ha causado sensación en esta capital.

Sin embargo, en el War Office no se ha recibido confirmación de ella.

—En ningún centro oficial de Londres se ha recibido la noticia de la capitulación del general Botha.

Esto no obstante, la «Pall Mall Gazette» publica la siguiente nota:

«Se acaba de saber que el general Luis Botha ha capitulado en Miguelberg un poco antes de las nueve de la mañana, entregándose a lord Kitchener.»

Todos los detalles de la capitulación se habían arreglado con anticipación con lord Kitchener por medio de conferencias que se celebraron hace algunos días.

Un despacho recibido esta mañana dice que las fuerzas de los generales boers Dewet y Herzog están cercadas por los ingleses cerca del río Orange.

La capitulación es inminente.

—Esta noche se ha reunido el Comité de conciliación para el Africa del Sud, bajo la presidencia de M. Couzerey.

Por unanimidad se ha acordado pedir que termine la campaña de rendición sin condiciones, y por consecuan-

cia, todos los esfuerzos deben tender a que los boers y los ingleses establezcan juntos en el Africa del Sud un Gobierno que imposibilite la vuelta de los actuales peligros.

Sección religiosa

APOSTOLADO DE LA ORACION

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que se conserven las Congregaciones religiosas en Francia.

Santos de mañana

2.º domingo de Cuaresma. San Emeterio y Celedonio mártires.

Cultos

En la Catedral, a las 9 misa conventual y sermón por el orador cuaresmal.

Sagrario 8 misa parroquial.

Santiago 9 misa conventual.

San Juan 5.º domingo de los ejercicios de San José. A las 7 y 1/2 mañana exposición, en que se celebrará una misa rezada, después gozos al Santo Patriarca y reserva.

Rosario. A las 4 dominica de mes, con exposición y meditación.

San Francisco. A las 3 y 1/2 ejercicios propios de dominica y después Via Crucis por el Santo Calvario.

San Antonio. A las 7 y 1/2 como ultimo día de ejercicios coraunión general con misa rezada por el Ilustrísimo Sr. Obispo. Por la tarde a las 4 empezará la función con Trisagio cantado por el coro de la Archicofradía, meditación y sermón por el Padre Antonio Rosell, S. J.

En la misma iglesia a las 7 continúa el mes de San José con misa rezada y meditaciones de las virtudes del santo. A las 9 el Apostolado de la Oración expondrá a S. D. M. y seguirá hasta las 3 y 1/2 velado por los adoradores. Se celebrará la función a esta hora y quedará terminada para cuando empiece la de Archicofradía, no verificándose reserva.

Misas rezadas de hora fija

Catedral: A las 5 y 1/4, 8, 9, 9, y media, 11 y 12.

Santiago, misa conventual a las 9.

S. Antonio: 7 y 1/2 y 8 y 1/2.

Rosario: 8 y 1/2 y 10.

S. Blas: 10 y 1/2 y 11 y 1/2.

San Francisco: 7.

S. Pedro: 8.

Purísima: 6 y 1/2 y 8.

Sta. Clara: 8.

S. Juan: 6 y 8.

Ferrerías: 8.

Gimnasio: 8.

Hospital: 7 y 1/2.

Seminario: 6 y 1/2 y 11.

PRODIGIOSAS PÍLDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, pirámite vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos huidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remite por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL 7. - TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción a todas las revistas católicas,

Estampas de todas clases y precios.

Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

DE

MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 2 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (Plata Moneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniéndolo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lámparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Viacrucios, Palmatorios, Banderas, Saetas, Campanas, Cisternas, Hisepos etc., etc.

Imágenes de Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

Los señores sacerdotes, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Flores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, Archicofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Sme. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puntillas propias para altares, Albas y Roquetes.

Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Leates y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Guellos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Puños, Hules, Plumeros, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Peinetas, lenceros marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Afileres, Cadenas para reloj y para tigreros, Cintas seda, hilo y algodón, Bugías, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Terciopelos, Pasamanerías, Treacillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almohadones para encages, Rodillos de hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

En Perfumería. Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vaselina rosa, Agua de Florida, Berlas de cisnes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejos, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía.

Servicio de mesa. Cubiertos, cuchillos, cucharones, cazos, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

Juguets. A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se ruega a los señores que deseen visitar este establecimiento antes de hacer sus compras.

Todo a precios sumamente baratos.

Vertical text on the right side of the page, likely bleed-through from another page or a separate column of text. It contains various fragments of news and announcements, including mentions of 'El Presidente de la Diputación provincial publica una circular', 'El Sr. Pidal se halla en Roma', and 'La Gaceta publica una circular dirigida a los gobernadores civiles'.